

# CSONGRÁDI UJSÁG

Nemzeti Múzeum Könyvtára  
Budapest  
Múzeum körút

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap. — Megjelenik kedden, pénteken és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
CSONGRÁD Kossuth-tér 9 szám.

Felelős szerkesztő: BARTOSS KÁROLY.  
Felelős kiadó: SZILBER J. ANTAL.

Előfizetési ár havonta 20.000 korona.  
Nyomatott a laptulajd. Szilber J. A. könyvnyomdájában.

## A közigazgatás reformja.

Már évek óta sok szó esik a közigazgatás reformjáról, sajnos azonban a háború és az azt követő erkölcsi és gazdasági válság miatt a mindenki részéről egyformán óhajtott reform ügyét nem lehetett megvalósítani. Közben azonban a fővárosban bizonyos oldalról állandóan sürgetik a közigazgatás reformját, de egyidejűleg meggátolják azt, hogy a nemzetgyűlés a közigazgatás reformjánál sokkalta sürgetőbb, de kevesebb megfontolást, előkészítést igénylő feladatokat megoldjon, a csongrádvármegyei közigazgatás két vezetőfőfője, a főispán és az alispán, szinte máról-holnapra, a saját törvényhatóságuk területén jelentőségű újítás életbeléptetését határozta el: panasznapokat rendszeresítenek és ezeken a napokon a közigazgatás vezetői minden formáját, bürokratikus nehézséget féltetve fognak közvetlen érintkezésbe lépni a néppel, hogy meghallgassák panaszait.

Csongrádvármegye közigazgatásának irányítói és vezetői ezzel a szociális és demokratikus elhatározásukkal megmutatták, milyen irányban szorul reformra a közigazgatás, amelynek talán egyetlen, de mindenesetre legsúlyosabb hibája az volt, hogy sok tekintetben engedett teret a nehézkes bürokratizmusnak, de viszont a nép egyszerű gyermekei csak nehezen ismerhették ki magukat a közigazgatás labirintusában. A föld robotosának — mert az áldott termőföld egyúttal a legkegyetlenebb kényur is — a munkaidőben nem volt módja arra, hogy panaszos ügyében a megyeszékhelyre futkosson, sérelmeit az arra illetékes, elfogulatlan magasabb fórumok elé terjessze és ennek a helyzetnek eredményeképpen egyre gyűlt, nőtt a lelkek mélyén az elkeseredés, fájdalom olyan sérelmek miatt, melyek talán néhány böles szóval egyetlen egyszerű intézkedés-el orvosolhatók lettek volna.

Pedig a trianoni béke annyira megcsönkította Magyarországot, annyira lecsökkentette azoknak a számát, akik magyaroknak vallhatják magukat, nemcsak Isten, de ember előtt is, hogy ez az ország nem engedheti meg magának azt a fényűzést, hogy egyetlen dolgos kéz is a gyűlölettel öltözött, tétlenkedjen; nem szabad a Trianon miatt annyira is már már esőgödő felkelést egyéni sérelmek békítő hatáskörét átengedni. Az alkotó, szellemi és fizikai energiá minden legkisebb hányadát igénybe kell venni az újraépít-

tés nagy munkájában, ezeket az erőket egyetlen hatalmas eredőbe kell összefogni, hogy ennek eredményeképpen megszülessen, illetve újjászüllessen Magyarország.

A főispán hivatalbalépésekor ezeknek a konstruktív magyar erőknél egybefogását tűzte ki céljául és amikor a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén az alispán ezeket a nemes intenciókat teljes mértékben átérve és értékelve, bejelentette, hogy panasznapokat fog létesíteni, a főispán szíves-lelélekkel csatlakozott a tervhez, amely programbeszédje egyetlen, de mindent magában foglaló ígérete megvalósításának legkitünőbb módja.

Csongrádvármegye közigazgatása ezzel az újítással minden elképzelt reformnál nagyobb haladást tett; kétségtelen ugyan, hogy a megyék a múltban is orvosolták az elejük került panaszos ügyeket, de a kisexistenciák maguk aligha tudták panaszukat megfelelően írni, a városba feluta-

zázhoz sem pénzük, sem idejük nem volt, a jegyző pedig minden ügyszere-tete, jóindulata mellett sem tudta úgy írásba foglalni a panaszokat, mintha azok az ő ügyei lettek volna. A panasznapokon azonban a lekisebb emberek is minden köntőrfalazás, nehézség nélkül, előszóval mondhatják el panaszukat, kérhetnek tanácsot, utbaigazítást, orvoslást bajaikban azoktól akik arra a legilletékesebbek: a közigazgatás, a kormányzat képviselőitől, a főispántól és alispántól.

Madarassy Gábor főispán és Csergő Károly dr. alispán a panasznapok életbeléptetésével Csongrádvármegye területére a legdemokratikusabb közigazgatást léptetik életbe s ezzel rengeteg nehézségnek, félreértésnek, vésznek elejét és egyúttal a magyar nép iránti olyan megbecsülésnek, szeretetnek adják jelét, amelynek gyümölcse a másik oldalról, a nép részéről csak szeretet, munkakészség lehet.

## Gyorsan halad a Szentés—nagyágocsi és Szentés—szelevényi ut építése.

150 gyalogmunkás és 20 kordés dolgozik az utakon.  
— 2000 waggon követ használnak fel a két uthoz.

Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága Madarassy Gábor főispán elnöklésével kedden ülést tartott, amelyen az alispáni jelentés kapcsán — melynek egyes részleteivel lapunk más helyén foglalkozunk — a munkanélküliség enyhítése szempontjából is nagyfontosságú utépítés ügyével foglalkoztak.

Az alispán nagy érdeklődéssel fogadott jelentésében közölte, hogy a vármegye törvényhatósági bizottsága által megállapított utépítési program végrehajtása a múlt hónapban kezdetét vette, amennyiben az 1926 és 1927. évi programjából kifizűtött Szentés—nagyágocsi és Szentés—szelevényi vicinális utak földmunkái a múlt hó 26-án megindultak és jelenleg is nagy erővel folymatban vannak.

*A földmunkák, amelyen mintegy 150 gyalogmunkás és 20 kordés dolgozik, előreláthatólag az aratási idő bekövetkeztéig úgy a Szentés—nagyágocsi, mint a Szentés—szelevényi uton elkészülnek.*

Ugy, hogy ezen két utépítés az államépítészeti hivatal kirendeltség előirányzata szerint olyképen lesz folytatható, hogy azon esetben, ha a megszavazott hitelek rendelkezésre fognak bocsátani, az utépítési munkálatok még az idén legnagyobb részben végrehajthatók lesznek. A földmunkálatokon kívül a többi munkálatok biztosítása végett a Szentés—nagyágocsi utra nézve már kiűták a versenytárgyalást s ugyanez megtörténik a

Szentés—szelevényi utra nézve is, mihielyt a terveket az államépítészeti hiv. kirendeltség beterjeszti.

Az utépítések megindítása a munkanélküliségre nézve is enyhülést hozott, mert a földmunkálaton állandóan elég nagy számú helyi munkás nyer elhelyezést s a munkálatok további folyamán is, a kőanyagoknak a vasúti kocsikból való kirakása, annak a helyszínére való szállítása, továbbá a kőpálya elkészítése igen jelentékeny számú kézi és igás munkaerőt fog foglalkoztatni.

A kereskedelmi miniszter az utépítéshez 3 milliárdot már folyósított és ha Szentés városa is intézkedik az öt terhelő 2 milliárdos kölcsön folyósítása iránt, akkor az őszre — november végéig — az utak építése befejeződhet. A legfontosabb az, hogy a szükséges — mintegy 2000 waggon kőanyag állandóan és fenakadás nélkül szállítható. Ezirányban a vállalkozókkal kötendő szerződésben fog a vármegye biztosítókat szereztetni.

— Csongrádi gimnazisták sikere a szegedi gyorsíróversenyen. A csongrádi reálgimnázium 11 növendéke dr. Pogár Gy. Ödön tanár vezetésével résztvett a szegedi kerületi gyorsíróversenyen, többnyire nyertek díjat, miközben nagyánít a többi kerületekre való egység s szempontból, Budapesten fogják megállapítani.

## A pénzügyigazgatóság méltányos esetekben részletfizetést, vagy haladékot engedélyez az adóhátralékosoknak.

**Madarassy Gábor főispán intervenciója az adóárverések elhalasztása érdekében.**

Csongrádvármegye közigazgatási bizottságának keddi ülésén Kolb Árpád pénzügyigazgató áprilisi jelentése kapcsán közölte a bizottsággal, hogy április közepe táján a miniszteriumtól rendeletet kapott, melynek értelmében az adófizetések késedelmeskedése, sőt elmaradása olyan mérvet öltött, hogy szinte veszélyeztetni az államháztartás egyensúlyát. Elismeri, hogy a súlyos gazdasági viszonyok is okai a hátralékok felszaporodásának, de bizonyos az is, hogy sokan csak ürügynek használják a viszonyok sanyaru voltát s egyáltalán nem, vagy csak nagyon nehezen tesznek eleget fizetési kötelezettségüknek. Éppen ezért az volt a szándéka, hogy életbelépteti a már kimondott anyagi felelősséget.

Madarassy Gábor főispán nyomban reflektált a pénzügyigazgató szavaira. Hivat-

kozik arra, hogy a gazdasági válság, kereskedelmi és ipari érdekeltségek azzal a kéréssel fordultak hozzá, hogy a közismert súlyos viszonyokra való tekintettel interveniáljon az adóvégrehajtások, illetve árverések augusztus 15.-ig leendő elhalasztása érdekében. A természetesen betakarítása előtt amugy sem tud senki fizetni. Ehhez a kéréshez a maga részéről is kéri a pénzügyigazgató jóindulatát.

Kolb Árpád pénzügyigazgató többek között hozzászólása és Madarassy Gábor főispán ismételt kérése után kijelentette, hogy esetenként, az illetők kérésére, amennyiben a méltányosság kívánja és az illető nem tartozik a notórius nem fizetők közé, hajlandó a kereskedőknek, iparosoknak, szellemi pályán működőknek részletfizetést, gazdáknak aug. 10.-ig haladékot engedélyezni.

## Szerdára virradó éjszaka kirabolták Tömörkényi község pénztárát.

**A gyanu egy sötétszínű kis autó utasaira terelődött. — Keresik a titokzatos hajnali autózókat. — A kár 25—30 millió korona.**

Ma éjszaka 11 és fél 3 óra között eddig ismeretlen tettesek álkulcsal behatoltak a tömörkényi község háza hivatali helyiségeibe és a pénztárszobában álló páncélszekrényt szakértlemre valló ügyességgel megfúrták, a trezorokat felfeszítették s a benne lévő, körülbelül 25—30 millió koronát elvitték.

A rablást a tömörkényi kisbíró fia a reggeli órákban vette észre. A tetteseknek, akik feltétlenül többen lehettek, mert egy-két ember még elsőrendű felszereléssel sem tudta volna alig néhány óra alatt a hatalmas munkát elvégezni — alig állhatott 3—3 és fél óra rendelkezésükre, mert 11 óra tájban még többen jártak a község háza környékén, félháromkor pedig a csendőrség ejtette útjába a község házát, de sem a járőrök, sem a csendőrök semmi gyanusát nem észleltek. Érdekes, hogy a kasszában, amelyből a közpénzen kívül árvaszéki iratokat is vittek el pénztárral együtt, kilenc köteg százkoronást hagytak a betörők, akiknek ugylátszik nem volt szükségük aprópénzre.

A nyomozás természetesen a legnagyobb erővel folyik. A betörők kilétére vonatkozóan pozitív tippetek nincsenek ugyan még, többen jelentkeztek azonban ma délelőtt a tömörkényi község házában és bejelentették, hogy szürkület táján Csany község határában egy sötétszínű kis autót láttak, amelyen körülbelül hat gyanus alak szorongott. Bár még sötét volt, az autón nem égtek a lámpák, de a túlterhelt kocsi sofförje mégis minden óvatosságot félretéve a rossz úton a legnagyobb sebességgel haladt. Mások viszont azt jelentették be a község házában, hogy Pálmónostor felől több gyanus alakot láttak éjnek idején Tömörkény felé haladni, ismét mások egy gyanus motorkerékpárt láttak a környéken. A községben természetesen nagy az izgalom és a nyomozást megkönnyíti, hogy mindenki siet minden, az éjszaka folyamán észlelt gyanus körülményt a hatóság tudomására hozni. A nyomozás tovább folyik.

## Madarassy Gábor főispán és dr. Csergő Károly alispán panasznapokat tartanak a falvakban.

A közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén bejelentette, Csergő Károly dr. alispán, hogy a községi közigazgatás fokozottabb ellenőrzése és a vidéki közönséggel való gyakori érintkezés végett oly irányban intézkedett, hogy 3—4 hetenkint felváltva más és más községben panasznapokat tart, mely napokon a községekbe kiszállva, a felmerülő panaszok és a mutatkozó bajok orvoslása iránt a helyszínen fogja megtenni a lehetőséghez képest a kellő intézkedéseket. Ezen panasznapok előre közzhírré tétetnek s azokon a főtisztviselő és egy-egy számvevő is meg fog jelenni.

Az alispán bejelentéséhez nyomban csatlakozott Madarassy Gábor főispán, aki a tőle megszokott készséggel jelentette ki, hogy a panasznapokon maga is meg fog jelenni, illetve az alispánnal egyidejűleg, más községben fog ugyancsak panasz napot tartani.

A főispán és alispán bejelentését a közigazgatási bizottság öszinte és általános lelkesedéssel vette tudomásul. Az alispán jelentése további részében megemlékezett a községélyre szoruló szegényekről és koldusokról is. Közölte, hogy körrendeletben utasította a helyi halóságokat, hogy a szegényügy intézésére különös gondot fordítsanak,

*az arra reászorultaknak oly községélyt osszanak ki, mely az illetők részére legalább a leprimitivebb megélhetést biztosítja,*

továbbá intézkedjenek aziránt is, hogy a könyöradamány gyűjtési engedélyért folyamodó szegényeket, ha ezen engedély előfeltételei fenforognak, ezen engedély elnyeréséhez hozzásegítsék.

Hirdessen a Csongrádi Ujságban.

## A Mezőgazdasági Kamara akciója a kartell-törvény megalkotására.

A magyar gazdasági élet szervezetenélküliségében új törvényalkotás készül rövidesen rendet teremteni. Folyamatban van a kartell-törvény megalkotása, amit a magyar agrártársadalom már közel fél százada sürget s legutóbb az Országos Mezőgazdasági Kamara helyezkedett arra az álláspontra, hogy a mezőgazdasági termelés biztonsága nem lehet a kartellek szabadságának kiszolgáltatva.

A mozgalom voltaképpen nem a kartellek megszüntetését akarja, hanem csupán ezek működésének hatósági ellenőrzését és szabályozását kívánja a magyar termelés, mezőgazdaság, kisipar és fogyasztó társadalom érdekében.

## A kultuszminiszter másfél milliárdos államsegéllyel járul hozzá a csongrádvármegyei muzeum felépítéséhez.

Csergő Károly dr. alispán a vármegyei közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén bejelentette, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter a vármegyei muzeum elhelyezése céljából hajlandó a vármegye részére egy kulturpalota létesítésére másfél milliárd korona államsegélyt rendelkezésre bocsájtani azon esetben, ha az építési költségből ezen felül még hiányzó rész felét a vármegye, másik felét Szentes fogja viselni. Minthogy a kulturpalota összköltsége 3 milliárd koronára van előirányozva, a vármegye és a város terhére szintén másfél milliárd jelentkezik, melynek elvállalása esetén a régóta húzódó kérdés megoldható lenne. A vonatkozó miniszteri leiratot a vármegye törvényhatósági bizottsága legközelebb fogja tárgyalni.

## Hun korbelt leletek Felgyőn.

A gróf Károlyi-féle felgyői uradalom alsó majorja a tiszai rétség negyven holdnyi magaslatán fekszik, amelyet a hunok korában magas földgátak vettek körül. Ettől egy kilométernyire bejebb van az u. n. Toronyalja földvár, amely a tiszai révet, a szegvári földvár a Korógy torkolatánál a Kurcza folyóban őrizte. A múlt napokban értesültem arról, hogy a major melletti szőlőmunkások közben emberi csontok mellett a legkülönfélébb régiségekre akadtak a munkások. A hír hallatára nyomban a helyszínre siettem, de a munkások már akkorra a régiségeket már szíjjel hordták, vagy visszatették a földbe. Kunczer Béláné urnőnek sikerült a leletekből néhányat megmenteni amelyek Attila korbelt hunoktól származnak; kengyelek, gyöngyök, bronz szíjcsattok s szíjvégek, edénykéik, dsidsa stb. képezik, melyeket a kincsekből Kunczer Béláné urnő megmentett az elkallódástól. A szíjcsatok griffalakúak s ritkabeccsű az egyik óriási szíjvég, amely Erdőben legelésző szarvasokat ábrázol.

A tiszták mellett pedig honfoglalás-kori sirokra akadtak, itt lovasvitézek kardjait, kengyeleket, zablyákat, dsidsákat, ezüst karpereceket s fűgöket, a toronyalji földvárban pedig a tégláégető munkások három ezer éves bronzkori sirokát, kőeszközöket találtak, ezek közül is többet megmentett Kunczer Béláné urnő. Az edények közül néhányon bekarcolt — képirás — jelek láthatók.

Köszönetet mondok Kunczer Béla tisztartó urnak kutatásaim közben nyújtott támogatásáért a városi muzeum igazgatósága nevében is

Farkas Sándor,  
városi muzeum igazg.

## HIREK.

— **A Katolikus Népszövetség kulturelőadása.** A Katolikus Népszövetség f. hó 13-án, aldozócsütörtökön kulturelőadást tart, amelyen Varga Erzsí szavalni fog, két gazdaifju bohózatot ad elő, Remlinger Florián és Kausz József, a helyi csoport igazgatója tartanak előadást.

— **A Csongrádi m. kir. ált. Szent Imre reálgymnázium végleges önállósításának és elnevezésének ünneplésére,** valamint Herczeg Ferenc 40 éves írói jubileumának méltatására május hó 16-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel, iskolai ünnepséget rendez tornatermében a következő műsorral: 1. a) Himnusz. b) Jókai—Ábrányi: Honom mivé levél. Énekl. az énekkar az igazgató vezetésével. 2. Sebők János: Szent Imre. Szavalja Bihari László VI. o. t. 3. a) Haendel: Dans l'oratorio de Judas Machabée. b) Egressy Béni: Klapka induló. Előadja Telkes Alfréd kiséítő isk. ig. vezetésével az ifjúsági zenekar. 4. Az intézet elnevezésének jelentőségét méltatja az igazgató. 5. a) Nébál: Ima a hazáért. Előadja az énekkar és zenekar. A szóbetétet Remlinger János V. o. t. énekl. b) Koessler János: Gaudeamus. 6 szólamra énekl. az énekkar. 6. Sik Sándor: A hajnal szerelme. Szavalja Dányi József IV. o. t. 7. Lingauer Albin: A cserkész, — ahol tud, — segít. Előadják az 553. sz. Szent Imre csapat cserkészei: A parancsnok Farkas Lajos VII. o. t., Pista bácsi, iskolaszolga Fáy Imre VI. o. t., Józsi, a Sasok segédőrsvezetője Sára Gyula VI. o. t., Sanyi, Józsi öccse Drahotá Dénes IV. o. t., Laczi, Józsi barátja Forgó Ferenc V. o. t., Miki Eisler Andor IV. o. t., Jenci Magyar József IV. o. t. Bab szem Jankó Szepesy Zoltán IV. o. t., Feri Farkas Lajos V. o. t. 8. a) Koessler János: Elhagyta. Polyphon kar. b) Demény Dezső: Szerenád. Énekl. az énekkar. 9. Szathmáry István: A hid. (Herczeg Ferencnek) Szavalja Kunczer Béla VIII. o. t. 10. Ch. Dancs: Premier solo. Hegedűn előadja Magyar József IV. o. t., zongorán kísérő Forgó Ferenc V. o. t. 11. Herczeg Ferenc 40 éves írói jubileumát méltatja Ur Márton rg. tanár. 12. Kiss Menyhért: Üzenet. Szavalja Drahotá József II. o. t. 13. Részlet Herczeg Ferenc: „A hid” II. felvonásából. (Széchenyi és Kossuth első találkozása) Előadja Domokos F. VII. és László J. VI. o. t. 14. a) Zenés szabadgyakorlatok. b) Földi tornamutatványok Bemutatja az Ifjúság Sportkör válogatott csapata Táplányi János rg. tanár vezényletével. 15. a) Hiszekegy. b) Szózat. Énekl. az énekkar. Jegyek előjegyzéséről diákok útján vagy az igazgatói irodában lehet intézkedni. Jegyek árai: I. hely 25, II. hely 15, III. hely 5 ezer korona.

— **Két magyar származású világjáró Csongrádon.** Tegnapelőtt két tarka öltözötű idegen tünt fel a népes Kossuth téren. A Nemzetközi Turista Egyesület ruháit öltötte magára Tauszig József és Eptun Károly. Így bejárják az egész világot. Elmondották, hogy 1921-ben indultak el Helsingforsból. Azóta 31,000 kilométert gyalog, 4000 kilométert pedig kocsin és vonaton tettek meg. Minden városban, községben meglátogatják a sportegyesületeket. Eddig 90000 sportjelvényt gyűjtöttek, melyért már 50.000 dollárt ajánlottak fel. Nyolc nyelvet beszélnek. Magyarul is elég jól tudnak. Mindketten dunántúli származásúak, de még gyermekkorukban idegenbe kerültek. Uti élményeiket naplójában örökítik meg. Jelenlegi útjuk India felé vezet.

— **Az ált. polg. leányiskola ifj. előadásán felülfizettek:** Körös Tisza Bank, Tóth Dénes 100—100.000 K., Lakos Emil 55.000 K., Juranics Pál 45.000 K., dr. Szőke Jenő 25.000 K., Urbán Mihály, Nagy Sándorné, dr. Polgár Gy. Ödön 20—20.000 K., Sára Gyula, Pitrik Endre, Tekulics János, Kacziaba Ferenc, N. N. 10—10.000 K.-át. A szives adakozóknak hálás köszönetét fejezi ki: az igazgatóság.

— **Magyar Otthon** szépirodalmi hetilap 4. száma Nyári Andor eleven szerkesztésében megjelent. A gyönyörű, magyaros lap, amely már külső kiállításával is feltűnést keltett, páratlanul rövid idő alatt úgy a fővárosi, mint a vidéki olvasóközönség kedvencévé vált. Írói a magyar irodalom legkiválóbb képviselői, de programja szerint az érvényesíteni nem tudó fiatal magyar tehetségeknek is helyet ad. Külön rovata van az irodalom, színház, zene, tudomány, és képzőművészeteknek. Ára negyedévre 100.000 K. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest VII., Erzsébet körút 44. I. 12.

### Anyakönyvi kivonat.

1926. május 3-tól 10-ig.

Születések: Vincze Anna, Kalcsó Ötő Kálmán, Kajtár István, Kádár Ágnes, Gácsi Lajos, Szabó Pál, Bóza János, Mihály Vironika, Pereze Irén, Dudog Iona, Pitrik János, Dinnyés Mária, Szőke Margit, Rágyi István, Kádár Péter, Hajdu István, Janó Julianna.

Házasságkötések: Gupintér Ferenc Veres Máriaival, Hajdu László Tyukász Máriaival, Kókai István Szórfi Máriaival, Oláh Mihály Bori Franciskával.

Halálozások: Szántai Jánosné Blázsik Mária 64 éves, Gál Ferenc 1 hó, Gál Mária 21 hó, Pitrik János 1 napos, Biró Pál 14 éves, Versey Ferenc 22 éves, Lantos Julianna 57 éves, Szilágyi Imre 76 éves, Turi Kis Antal 87 éves.

### GAZDÁLKODÁS.

#### A kukoricamoly kártétele.

Elégé köztudomásu, hogy a kukoricamoly óriási kárt okoz és némely évben 30, 40, 50 százalékát is tönkre teszi a kukorica termésének. E nagy kártétel dacára a gazdák nem igen védekeznek e baj ellen, pedig a védekezési mód nagyon egyszerű és mindössze annyiból áll, hogy a kukorica tuskókat s a szárazakat tavasszal össze kell szedni az utolsóig és elégetni. A moly ugyanis kukoricaszárban tartózkodik télen át, honnét május végén, vagy június elején bujik ki, világos lepkevé és június hó folyamán, amikor a kukorica már fél m. magas, annak szárába rakja petéit, amelyek ott csakhamar férgékké változnak és a szár belsejét össze-vissza rágják, megakasztván ezáltal a kukoricacső fejlődését, amelyek ennek folytán sokkal kisebbek, hiányos szeműek maradnak és így az átlagtermést rendkívül módon lecsökkentik. A védekezés egyik módja tehát abból áll, hogy tavasszal a szántóföldön visszamaradt tuskókat az utolsóig összegyűjtjük, elégetjük. A védekezés második módja pedig az, hogy május közepén tul nem tartunk kukoricaszárát sem kazlakban, sem istállóban, hanem feltűzeljük, avagy ha okvetlenül szükséges nyári tüzelőanyagul is használunk, akkor padlásra hordjuk, ott összezsufoljuk és a padlás ajtaját állandóan zárva tartjuk. A padlás nagy melegében ugyanis a szárban lévő hernyók összeasznak, elpusztulnak, avagy ha pillangóvá is válikna egy-egy, nem tud a padlásról kiszabadulni és a nagy hőségben elpusztul. A kukoricamoly elleni védekezésnek ez a módja törvény által is elő van írva. Súlyos büntetésben részesítetik az aki ez eljárásokat pontosan nem hajtja végre. Ennek dacára nem mindenütt védekeznek a moly ellen, miért kívánatos volna, ha azon gazdák, kik e közleményt olvassák, vagy egyébként tudják, miként kell a moly ellen védekezni, azt nemcsak azonnal megkezdénék, hanem azon gazdatársaikat is kioktatnák a védekezésre, akik azt még nem tudják.

Kovácsy Béla  
ny. m. kir. gazd. akad.  
igazg.

Csónakos kerestetik a strandfürdőhöz. Jelentkezni Kossuth tér 8. szám.

## Szabadkézből

eladó Szelevényen, a réti dűlőben 100 magyar hold kitűnő minőségű szántóföld. Értékezni lehet a tulajdonossal: Balog Bélával Szelevény.

### Legelőnyösebb beszerzési források.

**Torták, sütemények, hűtő italok** és fagyalt Kiss Gyula Kossuth F. u. 20. szám alatti cukrászdájában.

**Takaréktűzhelyek, permetezők** és új rendszerű fapermetezők Nagy Jánosnál, Vásár utca 10.

**Órák, ékszerek,** kedvező fizetési feltételek mellett, Kammerer Dezső főtéri üzletében.

**Kocsifényezést,** kocsiuléseket Mráz József készít Dob utca 17.

**Vasárak, Winter-tengelyek** legelőnyösebb áron Popper Manó vaskezelésében, az Erzsébet szállodával szemben, szerezhetők be.

**Varrógép, kerékpár, gyermekkocsik** nagy választékban, kedvező részletfizetésre is. — Alkatrészek a legelőnyösebb áron. — Régnér Zsigmondné főtéri üzletében.

**Modern szobafestést** Sineger Ferenc olcsón és gyorsan készít. Lakás Andrássy utca 30 sz.

**Női és féfikalapok** Breuer M. Albert Kossuth tér 8 alatti üzletében, hol midezok tisztítását és alakítását is gyorsan eszközlik.

**Mezőgazdasági gépek:** vetőgép, eke, borona, daráló, rosta, repavágó, szecsavágó, morzsoló, szőlőszűrő, borsajtó és különféle traktorok méltányos áron megrendelhetők és kaphatók Sággy és Társánál, Kossuth Ferenc utca 2. szám.

**Lószerszámokat** legelőnyösebben és legelőnyösebben beszerezheti Sineger Antal szijgyártónál, ahol javításokat is a legelőnyösebben eszközölnek.

Legelőnyösebben  
vásárolhat,  
legelőnyösebben  
eladhat,  
ha a  
Csongrádi Ujságban  
hirdet.

Épület és kocsis vasalások, eredeti WINTER-TENGELY,  
mezőgazdasági gépek, **99 százalékos rézgálic legolcsóbb áron**  
**csak a Hangyában kaphatók.**

Fizessen elő a Csongrádi Ujságra!

## SPORT.

A Csongrádi Atlétikai Klub kerékpár szakosztály vezetőjétől.

### Felhívás.

Felkérem az összes kerékpár tulajdonosokat, hogy a kerékpár szakosztály kebelébe minél előbb lépjenek be és belépési nyilatkozatok aláírása végett nálam jelentkezni szíveskedjenek. Tréning napokat a szakosztály csak abban az esetben tudja megállapítani, ha megfelelő számú jelentkező lesz.

Fischer Simon  
Viktória-malom.

**Népkerti**  
vendéglőmet megnyitottam.

## Sört

az eddigi 14 fokos Rézvény dupla márciusi sört csapoltan mérem.

## Bort

1923. évi csongrádi siller és szikrai ó-rizling borokat mérek ki. (Nagyban is adok el.)

### Konyha.

Esténként magyaros friss ételek kaphatók.

## Zenéről

gondoskodni fogok

Vasárnap és ünnepnap délelőtt a vendéglő nyitva, zóna és reggeli kapható.

Szives támogatást kér kiváló tisztelettel

**KASZANITZKY ISTVÁN,**  
népkerti vendéglős.

Főtéri ujonnan alakított 52 m. hosszú és 10 m. széles nagyterem táncmulatságokra s kabarekúra kiadó.

Lévi Mária Képes naplót 23. számú házánál egy lakás kiadó. Nagyrét 143. számú tanyáján egy hold here házhoz tartozó kiadó. Ugyancsak két házban (kecske és kutyaház) kiadó.

Boda Marcella a Nagyrét 143. hold házában egy terméskaszálásra kiadó. Jush Gyula utca 13. 3-2

## Apróhirdetések

Ebben a rovatban 15 szög 4000 K. ért közlünk hirdetéseket. Minden további 4 szó 1000 korona.

Várháti iskolánál egy hold here első kaszálása eladó. Értekezni lehet Polyák Ferencel, Szentesi utca 6. E

Galamb utca 1. számú ház szabadkézből, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Érdeklődni lehet köznap dr. Buk ügyvédnél, vasárnap nevezett háznál a tulajdonossal. 5v1

Nagyrébten másfél hold here föld évi kaszálásra kiadó. Értekezni lehet Zsinór utca 50.

Uj óras és ékszerész üzlet nyílt a tejpiacnál Kossuth tér 13. sz. alatt. Mindenemü javításokat legolcsóbban vállal és pontos kiszolgálásról az igen tisztelt vevőket mindenkor biztosítja. Mészáros József, óras és ékszerész. 12-4

Építetők figyelmét felhívja Joannovics Ferenc villanyerőre berendezett asztalos üzemére, hol a legjobb kivitelű asztalosmunkákat szolid áruk mellett készíti. x9

Kukoricaszár sürgősen eladó. Cim a kiadóhivatalban. x

Bukrosi kaszáló két és fél házrész eladó. Cim a kiadóhivatalban. x

## Értesítés.

Tisztelettel értesitem régi rendelőimet, hogy **szabóüzletemet** Csongrádon továbbra is fentartom. Elvállalok minden e szakbavágó munkát és azokat a mai kor igényeinek megfelelően, divatosan és legszolidabb áruk mellett elkészítem. Krem a nagyérdemű közönség pártfogását és maradok tisztelettel 8-6

Barátság u'ca 3

**Kiss József**  
férfi szabó.

## Épületmunkákat, butorokat

mindenkinél olcsóbban készítek a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig jótállás mellett esetleg **kedvező** fizetési feltételek mellett is.

Mielőtt megrendelést tesz, saját érdekében érdeklődjön nálam.

Tisztelettel

**Fonyó Sándor**  
asztalosmester.

x8

Műhely: Szentháromság tér 11.

Kérje mindenütt a Csongrádi Ujságot!

## ELVÁLLALOK KÖNYVNYOMDAI ÉS KÖNYVKÖTÉSZETI MUNKÁKAT.

Báti és lakodalmi meghívókat, kereskedelmi nyomtatványokat, zárszámadásokat, gyászjelentéseket, falragaszokat, névjegyeket, stb. nyomdai munkákat

Modern könyvkötészetemben mindenféle e szakmába vágó munkákat a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig jó anyagból készítek

a legolcsóbb áron.

TISZTELETTEL

**SZILBER J. ANTAL**

CSONGRÁD, FÖTÉR.